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Розкриті поняття «ефективність» і «ефект», приведена класифікація 
економічної ефективності підприємств залізничної галузі. Розглянуті 
теоретичні та методичні підходи щодо оцінки економічної ефективності 
діяльності вагонних дільниць, сутність даної оцінки, принципи і методи 
організації економічної діяльності вагонних дільниць та чинники, що 
забезпечують конкурентоспроможність залізничних перевезень та впливають 
на економічну ефективність діяльності ЛВЧ.  

Ключові слова: ефективність, ефект, оцінка економічної ефективності 
діяльності, вагонні дільниці, конкурентоспроможність перевезень. 

Раскрыты понятия «эффективность» и «эффект», приведена 
классификация экономической эффективности предприятий 
железнодорожной отрасли. Рассмотрены теоретические и методические 
подходы к оценке экономической эффективности деятельности вагонных 
участков, сущность данной оценки, принципы и методы организации 
экономической деятельности вагонных участков и факторы, обеспечивающие 
конкурентоспособность железнодорожных перевозок и влияют на 
экономическую эффективность деятельности ЛВЧ. 

Ключевые слова: эффективность, эффект, оценка экономической 
эффективности деятельности, вагонные участки, конкурентоспособность 
перевозок. 

The concepts of "efficiency" and "effect", given the classification of economic 
efficiency of enterprises railway industry. The theoretical and methodological 
approaches to assessing the economic efficiency of the railroad station, the essence of 
this assessment, the principles and methods of economic activities railroad stations and 
the factors that ensure the competitiveness of rail transport and affect the economic 
performance of LVCH. 

Keywords: efficiency, effect, evaluation of economic performance, railroad station, 
competitiveness traffic. 

 
Постановка проблеми. Програма структурної реформи залізничного транспорту 

до 2020 р. визначає, що в умовах розвитку ринкових відносин і зростання конкуренції 
потрібно створити принципово нові науково-теоретичні підходи щодо управління 
діяльністю транспортних підприємств та їх оцінки економічної ефективності. Це 
важливо і актуально тому, що пасажири обирають той вид транспорту, де найбільш 
повно задовольняються їх потреби шляхом надання різноманітного сервісу. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Дослідженням економіки пасажирських 
перевезень далекого сполучення та її розвитком займалися такі вітчизняні і російські 
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вчені: І. М. Аксьонов, М. В. Андрєєва, В. Л. Білозеров, В. П. Гудкова, О. М. Гудков, Е. В. 
Громова, Ю. С. Бараш, О. О. Карась, М. В. Кравченко, О. Ф. Мірошниченко, В. В. 
Степів, В. Г. Галабурда, М. В. Гненний, О. М. Гненний, Г. А. Гольц, В. Н. Гулій, В. Л., 
Дикань, Ю. В. Єлізар’єв, Ф. П. Кочнев, Ю. Ф. Кулаєв, В. Н. Лішвиц, С. С. Мінєєва, В. Я. 
Негрей, В. І. Персіанов, Н. А. Потапович, Є. М. Сич, Е. А. Оленіна, Н. В. Правдін, А. Д. 
Шишков та ін. Значний внесок зробили також фахівці-практики: Ю. О. Єфімов, І. В. 
Маріненко, І. Д. Карп’як, В. О. Седляр, В. Н. Катаєв, П. К. Чичагов та ін. Але 
встановлено, що дослідженням оцінки економічної ефективності підсобно-допоміжної 
діяльності вагонних дільниць, незважаючи на її різноманітність і значний вплив на імідж 
перевезень і як наслідок, на прибуток пасажирського комплексу і галузі в цілому, вчені 
недостатньо займалися. 

Метою даної статті є визначення теоретичних та методичних підходів щодо оцінки 
економічної ефективності діяльності вагонних дільниць. 

Виклад основного матеріалу. На основі аналізу наукових робіт низки учених, що 
названо вище, встановлено, що нині основним показником, за допомогою якого 
оцінюється економічна діяльність конкретного підприємства або галузі, є ефективність. 
Основним показником, за допомогою якого здійснюється оцінка економічної 
ефективності діяльності вагонних дільниць, є кінцевий фінансовий результат.  

Економічна ефективність діяльності вагонної дільниці – це практична робота, що 
забезпечує її життєдіяльність, поліпшення результатів, які досягнуті у процесі виконання 
підприємством своїх операцій, саме складових процесу, та функцій, пов’язаних з 
обслуговуванням пасажирів. Інше – це система використання різних форм і методів 
операційної діяльності вагонних дільниць для одержання прибутку з метою забезпечення 
функціонування підприємства та досягнення ним поставлених цілей [6]. Єдиний 
фінансовий результат ЛВЧ формується від основної діяльності (експлуатаційної 
та підсобно-допоміжної), а також від іншої операційної та іншої діяльності.  

Розкриття сутності оцінки економічної ефективності діяльності вагонних дільниць, як 
основних підрозділів пасажирського господарства, потрібно для того, щоб чітко 
визначати такі питання: 

– результат діяльності дільниць та їх частку економічного вкладу у пасажирске 
господарство залізничного транспорту і галузі; 

– ефект від діяльності ЛВЧ та її ефективність; 
– критерій економічної оцінки діяльності; 
– соціальні, екологічні та інші критерії оцінки результату діяльності. 
Ефективність діяльності ЛВЧ є основою її існування і багато в чому залежить від 

повної і своєчасної мобілізації фінансових ресурсів та оптимального їх використання для 
забезпечення нормального процесу виробництва і розширення виробничих фондів. У 
цьому зв’язку для ЛВЧ важливу роль відіграють принципи і методи організації 
економічної діяльності. Фінансові потоки (ресурси), що одержує вагонна дільниця, 
характеризуються високим ступенем централізації. Із прибутку, утвореного у частині 
основної виробничо-господарської діяльності ЛВЧ, сплачуються консолідовані податки.  

Для різних рівнів господарювання (від загальнодержавного, галузевого до окремих 
підприємств і осіб) ефективність має вагоме соціально-економічне значення. Тому 
підвищення економічної ефективності  діяльності ЛВЧ (кінцевого результату) – це 
найголовніша ціль організації її роботи, основа її розвитку, а як наслідок, економіки 
залізниці, пасажирського господарства, галузі та держави в цілому.  

Для того, щоб у теперішніх умовах успішно конкурувати на ринку, необхідно 
підтримувати на належному рівні конкурентоспроможність підприємств. Для визнання 
вітчизняного залізничного транспорту повноправним учасникам європейського 
транспортного ринку потрібно не тільки бути на рівні вимог ринкового середовища, а й 
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сформувати своєрідний запас міцності в діяльності. Це можливо досягти, якщо 
працювати на випередження, тобто вміти передбачати можливі зміни кон’юнктури 
ринку, майбутні запити споживачів та створювати під них потенційні можливості 
підприємств. До чинників, що забезпечують конкурентоспроможність залізничних 
перевезень належать: 

– рухомий склад, який на сьогодні потребує негайного поліпшення, тобто оновлення 
відповідно до технічних характеристик, які нададуть йому можливість обслуговувати 
перевезення пасажирів за вимогами європейських стандартів; 

– організація та управління перевезеннями, що ґрунтуються на інформаційних та 
телекомунікаційних ресурсах і, у свою чергу, забезпечують:  

– повне задоволення потреби залізничного транспорту в телекомунікаційних та 
інформаційних ресурсах;  

– формування Єдиного керованого телекомунікаційного та інформаційного 
середовища для системи управління перевізним й іншими технологічними процесами;  

– створення достатнього рівня надійності та готовності мереж технологічного зв’язку 
на основі впровадження сучасних інформаційних і телекомунікаційних засобів та 
технологій;  

– поліпшення сервісного обслуговування клієнтів і конкурентоспроможності послуг 
зв’язку;  

– вдосконалення системи управління господарством у цілях зниження 
експлуатаційних витрат на технічне обслуговування та експлуатацію телекомунікаційної 
і інформаційної інфраструктури, темпів старіння основних фондів;  

– персонал, який є одним з основних чинників, що визначає ефективність діяльності 
будь-якого підприємства і який необхідно постійно розвивати. Конкурентний потенціал 
підприємства – це сукупність виробничо-фінансових, інтелектуальних, трудових і 
екологічних його можливостей, що забезпечують йому стійкі конкурентні позиції на 
ринку [3, 5, 10].  

На основі викладеного, з метою вирішення проблеми оцінки економічної 
ефективності діяльності ЛВЧ та підвищення конкурентоспроможності її послуг і іміджу 
залізниць на транспортному ринку, необхідно, у першу чергу, визначитися в сутності 
категорії «ефективність» і її використанні для оцінки результативності функціонування. 
В економічних дослідженнях проблема ефективності займає одне з провідних місць. Це 
обумовлено самою метою економічної діяльності суспільства – максимальним 
задоволенням постійно зростаючих потреб при обмежених ресурсах. При цьому майже 
завжди питання забезпечення економічної ефективності супроводжуються рішеннями, 
які, в більшості випадків, далекі від проблем економіки і перебувають у соціальній і 
політичній сферах.  

Термін «ефективність» трактується як здатність приносити ефект, результативність 
процесу, проекту тощо, які визначаються як відношення ефекту, результату до витрат, 
що його забезпечили.  

У своїх працях сучасні економісти термін «ефективність» використовують у різних 
сферах фінансово-господарської діяльності. Залежно від різноманітності їх застосування 
це поняття розрізняють, як «економічну ефективність», «економічну ефективність нових 
засобів виробництва», «техніко-економічну ефективність», «економічну ефективність 
науково-технічного прогресу», «соціально-економічну ефективність науково-технічного 
прогресу», «соціальну ефективність», «соціально-економічну ефективність», 
«ефективність суспільного виробництва» тощо. 

Деякі науковці розрізняють поняття «економічна ефективність» та «економічний 
ефект». Одні економісти визначають «економічний ефект» як кількісну та якісну 
характеристику впливу елементів економічної системи на результативність її 
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функціонування [12]. Визначають два основні підходи визначення ефективності 
транспортного виробництва: 

– інтегральний, який розкриває зв’язок з іншими галузями економіки країни та 
дозволяє врахувати різноманітні впливові фактори, наслідки у суміжних сферах 
діяльності; 

– автономний, відносно самостійної складної системи, що розвивається згідно з 
притаманними їй закономірностями і має, перш за все, локальний вплив.  

Оскільки транспорт є однією із галузей матеріального виробництва, існують 
характерні особливості, що створюють специфічні умови визначення ефекту і 
ефективності його функціонування. Проблема підвищення ефективності функціонування 
підприємств транспорту зумовлює необхідність розкриття поняття, змісту категорії 
ефективності, критерію та показників її виміру. 

Із точки зору загальноекономічних основ, ефективність виробництва (Е) – це 
спроможність приносити ефект, результативність процесу, проекту тощо, який 
відображає співвідношення між результатом виробництва (Р) та сукупними витратами на 
його здійснення (В) [1, 2].  

У зарубіжній практиці до термінів «результативність» та «ефективність» 
господарювання часто використовують термін «продуктивність» виробництва та 
обслуговування [8], а ефективність ототожнюється як співвідношення ефекту і витрат на 
його досягнення. Крім категорії «ефективність» існує поняття «ефект», що у перекладі з 
латинської означає «результат».   

Під ефектом розуміють конкретну дію, корисний результат дії, що відповідає запитам 
суспільства. Як міра зіставлення витрат і результатів, ефективність є засобом для 
встановлення найвигідніших напрямів розвитку підприємств транспорту, впровадження 
досягнень науково-технічного прогресу, пошуку таких способів використання ресурсів, 
які в найбільшому ступені відповідали б цілям функціонування та розвитку економіки 
країни та галузі. 

Ефективність характеризує причинно-наслідкові зв’язки виробництва і відображає не 
тільки результат, а й те, якою ціною його досягнуто.  

Виділяються два основних методи визначення ефективності: 
– витратний – де ефективність трактується як відношення ефекту до витрат, що його 

спричинили. 
– ресурсний – відношення ефекту до ресурсів (засобів праці, предметів праці, робочої 

сили й ін.). 
Отже, ефективність – це не тільки співвідношення результатів і витрат, а й міра 

раціонального використання ресурсів (матеріальних, трудових, фінансових, 
інформаційних та ін.). Зіставлення показників результатів з показниками витрат дозволяє 
встановити фактичний і плановий рівні ефективності виробництва, їх динаміку, але не 
дає підстави для визначення узагальнюючої її оцінки. Із цією метою фактичні рівні 
показників доцільно зіставляти з декількома базами, при цьому кожне із порівнянь 
характеризує досягнутий рівень ефективності з різнопланових позицій. Оскільки 
відповідно [12] загальнонаукове визначення поняття «ефективність» містить такі 
складові економічної категорії, як: ефект, результат, витрати, ресурси, то є насамперед 
необхідність говорити про економічну ефективність взагалі та економічну ефективність 
транспортного виробництва зокрема. Економічна ефективність є результативністю 
економічної діяльності, економічних заходів та програм, що характеризує досягнення 
максимальних результатів при найменших витратах живої та уречевленої праці. Але 
різні економічні школи по-різному трактують цю дефініцію.  

У західній економічній науці вона розглядається як складова показників: відношення 
між витратами ресурсів і обсягом виробництва: максимальний обсяг виробництва з 
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використанням мінімуму ресурсів; отримання максимуму з обмежених ресурсів; 
відношення цінності результату до цінності витрат і т.п. У вітчизняній літературі 
розкриваються різні сторони економічної ефективності, що можуть визначатися більш 
конкретними показниками, такими як: продуктивність, фондомісткість та трудомісткість 
праці, фондовіддача та фондомісткість продукції, економічна ефективність капітальних 
вкладень, нової техніки тощо. Враховуючи класифікацію економічної ефективності, 
запропонованої в [12], а також особливості її оцінки в транспортній галузі, приймаємо 
наступну класифікацію (табл. 1.1). 

 
 

Таблиця 1.1. Класифікація економічної ефективності 
 

Ознака Види ефективності Ознака Види ефективності 

Підходи до 
розрахунку 

Абсолютна 
Порівняльна 

Рівень  
визначення 

Комерційна;  
Мікроекономічна; 
Галузева; Макроекономічна 

Сфера впливу 

Соціально-економічна, 
Організаційно-
економічна, 
Техніко-економічна, 
Еколого-економічна 

Масштаб 
охоплення Системна; Локальна 

Особливості 
розрахунку 

Фактична,  
Нормативна, 
Планова 

Стадія 
життєвого 
циклу 

Прогнозна;  
Передпроектна; Поточна; 
Післяпроектна 

 
 
Залежно від підходів до розрахунку економічної ефективності, розрізняють 

абсолютну та порівняльну. Абсолютна економічна ефективність – це відношення 
приросту доходу (чистої продукції) до витрат або ресурсів, що його зумовили. 
Порівняльна ефективність оцінюється мінімумом приведених витрат, тобто один варіант 
оцінюється відносно іншого. Умови порівняння при цьому можуть бути такі: по всіх 
порівнюваних варіантах забезпечується досягнення однакових кінцевих результатів, або 
варіанти, що порівнюються, мають різні кінцеві результати. При першому випадку 
порівнюються засоби, ресурси, методи досягнення цих результатів, у другому – самі 
результати. Базою для порівняння ефективності можуть бути: значення існуючого стану, 
показники конкурентів, значення умовного нормативу тощо [11]. При оцінці 
ефективності діяльності підприємств важливе значення має вибір критерію 
ефективності, оскільки на його підставі формулюється висновок про доцільність 
використання даного об’єкта, або варіанта розвитку, способу вирішення тощо [12].  

Критерій – це ознака, на підставі якої виконується оцінка, або норма, за допомогою 
якої порівнюють альтернативні варіанти рішень. При оцінці ефективності виробництва 
використовується критерій оптимальності, при якому функціонування об’єкта 
визначається найкращим із можливих варіантів. Він відображає граничне значення 
економічного ефекту для порівняльної оцінки альтернатив та вибору найкращого 
варіанта.  

Критерієм оптимальності транспортного виробництва можуть виступати 
максимальний обсяг перевезень, прибуток, доход, сукупні витрати, найменший строк 
доставки вантажу тощо.  

На сьогодні склалося чітке уявлення про те, яким критерієм і показниками потрібно 
керуватися при визначенні ефекту та витрат, чи можливо знайти узагальнюючий 
показник ефективності транспортного виробництва взагалі, чи доцільніше 
використовувати систему показників. 
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Ефективність – це містка категорія, яку висловити одним окремим показником 
практично неможливо. Тому на практиці використовуються системи  показників оцінки 
ефективності.  

Будь-яка система показників має свій критеріальний показник, що характеризує 
отримані кінцеві результати; решта розраховуються, або плануються, з урахуванням цих 
результатів – мети функціонування об’єкта, тобто всі розрахунки мають бути спрямовані 
на досягнення максимальних кінцевих результатів. 

У багатьох випадках особливе місце відводиться узагальнюючому показнику, який 
завершує всю систему показників – частковим характеристикам ефективності 
використання окремих частин робочої сили, основних та оборотних фондів. Тобто, 
узагальнюючий показник ефективності може бути отриманий у результаті інтегрування 
часткових показників.  

Складність правильної оцінки ефективності виробництва підприємств пов’язана з 
необхідністю врахування численних можливих факторів та значної невизначеності 
вихідної інформації тощо. При розрахунку беруться до уваги всі види витрат та 
результатів як на транспорті, так і в інших суб’єктів транспортування. Є необхідність 
враховувати те, що категорія «ефективність» відображає виробничі відносини, 
економічні інтереси, вимоги економічних законів, тому ефективність, критерій та її 
показники специфічні для кожного певного способу та виду виробництва.  

Враховуючи думки вчених, що наведені раніше, можна узагальнити: 
ефективність як ступінь фактичного досягнення результату, здатність приносити 

ефект визначається відношенням ефекту до витрат, що його спричинили, та 
забезпечується шляхом раціонального використання техніко-економічного потенціалу, 
адаптації системи до змін навколишнього середовища тощо. 

Ефективність має чітко виражений соціальний характер, оскільки ефективний 
розвиток транспорту безпосередньо пов’язаний із зростанням задоволення клієнтури у 
високоякісних послугах, зростанням оплати праці робітникам підприємства, 
поліпшенням умов їх праці (рівня механізації та автоматизації), підготовкою, 
перепідготовкою та підвищенням рівня кваліфікації кадрів, профорієнтації та 
збільшенням кількості робочих місць тощо.  

Оцінка ефективності будь-якої системи за одним узагальнюючим показником 
обмежує її повноту, позбавляє можливості визначення величини ресурсів і резервів для 
досягнення рівня поставлених кінцевих цілей.  

Більш точним є використання системи показників, яка являє собою набір 
взаємопов’язаних показників, що дають різнобічну характеристику об’єкту в аспекті 
конкретної задачі – отримання позитивного кінцевого результату. В системі має 
досягатися взаємопов’язаність і порівнянність показників як за обсягом понять, так і за 
методикою виміру.  

Побудова системи показників оцінки ефективності транспортних підприємств 
полягає в уточненні, систематизації та класифікації переліку, формалізації зв’язків між 
ними та виявленні закономірностей функціональної залежності від різноманітних 
факторів впливу.  

Система показників має відповідати таким вимогам: 
– не тільки враховувати особливості експлуатації транспорту, а й давати комплексну 

якісну та кількісну оцінку ефективності транспортного виробництва; 
– повністю відповідати конкретним цілям і завданням функціонування, відображати 

його результати в узгодженні з об’єктивними економічними процесами в галузі та країні 
в цілому; 

– забезпечувати поєднання централізованого керівництва та структурних ланок і 
сприяти єдності планування на всіх рівнях системи управління; 
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– бути сумісною з діючою системою ведення бухгалтерського обліку та збору 
статистичної інформації тощо.  

Не простим завданням є визначення кількісної характеристики ефективності 
функціонування в єдності з якісною. Це полягає в тому, що процеси в системі становлять 
динамічний комплекс послідовних перетворень, що зумовлені великою кількістю 
взаємопов’язаних факторів, адаптацією системи до змін зовнішнього середовища, а 
отже, й постійною плинністю результатів функціонування. Закінчення одного процесу та 
досягнуті його результати є одночасно початком наступного, що дає інші результати.  

Оскільки економічні процеси, що перебувають під впливом одночасно багатьох 
факторів, взаємопов’язані та зміщені в часі, оцінити місце та роль кожного фактора за 
окремим індивідуальним показником практично неможливо. Тобто, жоден з факторів 
транспортного виробництва не діє самостійно чи ізольовано. Враховуючи те, що 
найважливіша властивість системи залізничного транспорту – це її цілісність, економічна 
ефективність функціонування визначається не як сума ефективності окремих підсистем, 
а як ефективність системи в цілому.  

Для переважної більшості показників, як результат функціонування приймається 
синергетичний ефект дії елементів, сукупність результатів повних транспортно-
виробничих циклів, вимір яких здійснюється за виходом системи або їх сукупності. 
Застосування системного підходу до розрахунку економічного ефекту та ефективності 
полягає в тому, що ефект обчислюється за «виходом» системи з урахуванням кінцевих 
наслідків транспортування продукції. Таким чином, ефективність транспортного 
виробництва є основою формування економічних відносин, оскільки виступає 
інструментом при прийнятті рішень, формує відношення між вантажовідправником і 
вантажоотримувачем, а отже, характеризує ступінь розвитку транспортно-економічних 
зв’язків суб’єктів ринкового господарювання [12]. 

Висновки. Отже, організаційні зміни підходу щодо оцінки економічної ефективності 
діяльності вагонної дільниці визначаються розвитком ринкових відносин і об’єктивними 
економічними законами. Тому можна стверджувати, що результат діяльності ЛВЧ 
визначається в таких сферах, як: операційна, фінансова, інвестиційна, науково-технічна, 
соціальна, екологічна та ін. Операційний вид діяльності характеризується кількістю 
продукції, що реалізована при обслуговуванні споживачів (пасажирів) у поїздах. 
Результат може бути не лише позитивний, тобто кількість реалізованих додаткових 
послуг, а й негативним. Негативне, неякісне обслуговування, тобто брак, – це також 
результат.  

Вагонна дільниця самостійно фінансує всі напрями своїх витрат відповідно до 
виробничих планів, розпоряджається наявними фінансовими ресурсами, 
вкладаючи їх у виробництво продукції з метою одержання прибутку. Економічні 
результати господарської діяльності вагонної дільниці характеризуються 
прибутком або збитком, які вираховуються як різниця між отриманими доходами та 
витратами.  

Згідно з положеннями праць [1, 4, 13], ефективність діяльності ЛВЧ залежить від: 
– якості поставлених цілей (наскільки дані цілі є реальними і відповідають вимогам 

зовнішнього середовища);  
– сили і спрямованості мотивацій, що спонукають її членів до досягнення цілей; 
– адекватності обраних стратегій поставленим цілям; 
– обсягу і якості ресурсів, що використовує ЛВЧ для досягнення цілей. 
Перші три чинники характеризують стратегічні аспекти організаційної ефективності, 

а останні – тактичні. Проте, незважаючи на свою привабливість та зовнішню простоту, 
застосування цільової концепції пов’язано з низкою проблем: 
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– досягнення мети не завжди є легко вимірюваним; 
– організації здебільшого намагаються досягти декількох цілей, частина з яких 

суперечлива за змістом, або гальмує виконання інших завдань; 
– спірним є саме існування загального набору “офіційних” цілей для усіх членів 

організації.  
Соціальні, екологічні та інші неекономічні результати діяльності ЛВЧ також 

враховуються при розрахунках економічних показників ефективності її діяльності. 
Відповідно [1, 2, 9, 10], сучасний етап розвитку теорії та практики менеджменту 
визначається взаємним погодженням принципів та інструментів управління, 
розроблених у рамках трьох домінуючих концепцій (підходів) процесної, системної та 
ситуаційної, а також концептуальних положень стратегічного управління.  
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